



搬进“幸福巢” 实现“乐业梦”

湘西州易地搬迁群众稳定就业人数达3.85万

湖南日报3月4日讯(全媒体记者李孟河 通讯员 鲁邦柱 吴东林)连日来,湘西土家族苗族自治州凤凰县吉信镇易地扶贫搬迁帮扶车间人声鼎沸,十分热闹。异地安置搬迁群众有的走进家门口鞋厂,有的在家承接手工艺品加工,有的开起烧烤小店,有的跑起交通运输……实现“挣钱顾家两不误”。

2024年以来,湘西州以基层治理好、小区形象好、就业增收好、公共服务好、政策延续好“五好小区”建设为抓手,扎实推进易地搬迁安置区融入新型

城镇化,实现高质量发展。聚焦“稳得住、有就业、逐步能致富”目标,强化安置小区后续管理和扶持工作,用心用力做好搬迁群众就业帮扶、社区治理、社会融入、民生保障等工作,守牢防返贫底线,让群众搬进“幸福巢”,实现“乐业梦”。

湘西州落实就业帮扶政策,加强“五个一批”就业帮扶,确保有劳动能力至少1人就业。累计转移搬迁群众就业24772人,引导园区企业吸纳易地搬迁劳动力1481人,培育安置点就业车间

63家吸纳就业2051人,推广以工代赈解决搬迁群众就地就近务工672人,开发公益性岗位帮助搬迁群众就业2029人,鼓励和支持自主创业、灵活就业7517人。目前,湘西州易地搬迁群众稳定就业人数达3.85万。

湘西州抓实防返贫监测帮扶,健全自主申报网、干部排查网、数据比对网,实施分类精准帮扶,做到监测对象精准识别、应纳尽纳、有序消除风险。为提高生活保障水平,加强低保提标政策落实,对城镇安置的农村低保户,

按照城市低保标准补差到人,惠及搬迁群众3527人,同比增长14.4%。实施易地搬迁后扶职业教育培养专项计划,对于考不上中专或高中的搬迁子女,由职业院校全部兜底,确保搬迁子女有学上、有技能、能就业,阻断贫困代际传递。

湘西州大力发展安置点农业、旅游业等特色产业,依托茶叶、烟叶等优势农业,开发特色种养、农产品加工项目39个,带动3980名搬迁群众积极参与,宜农则农,宜游则游,宜商则商。

建起“小车间” 就业“家门口”

靖州引进和培育就业帮扶车间,探索新的用工模式

湖南日报3月4日讯(全媒体记者周紫云 通讯员 钦芬芬)今天,怀化市嘉丰包装制品有限公司车间,开料、注塑、烫金等工序井然有序,工人正赶制一批销往广州的首饰包装盒订单。

“在家门口做事,收入跟在外打工差不多,还能照顾老人孩子。”员工吴秀一说道,旁边55岁的脱贫户李翠云便接上话匣子:“上班只需走几分钟路,做些手工活,比种菜收入稳定多了。”

5年前,在东莞打拼的怀化市人苏祺响应号召返乡创业,创办嘉丰包装公

司。公司位于靖州苗族侗族自治县渠阳镇十里村,是该县“就业帮扶车间”之一。“家乡有好政策,好服务,回乡能更好地解决招工难、场地难问题。”苏祺说,目前公司加工的包装制品远销沙特阿拉伯、阿联酋、越南等地,年产值超1000万元,吸纳当地近100名村民就近就业。

公司还因地制宜创新用工模式,实行计件、计时相结合的用工模式,吸纳就业困难、不方便外出务工人员在家门口实现稳定增收。员工唐群权右脚伤残,干起活来却自信满满:“我以前只能

在外做些散工,现在,每月能稳拿三四千元呢!”

除了固定岗位,公司还提供“家庭工”模式。通过上门送材料、收货服务,为一批灵活就业人员额外增加一份收入。周智慧经营一家店铺,利用看店空余时间做起该公司“兼职”手工活。“守店、增收两不误,蛮好!”周智慧笑着说。

靖州通过搭建创业平台,鼓励、引导致富能人返乡创业,引进培育一批“小车间”在乡村“落户”,让越来越多的村民过上了从“远方

寻梦”到“家门口就业”的幸福生活。截至目前,该县有就业帮扶车间23家,涉及农产品加工、首饰盒加工、电子配件制造等行业。共吸纳就业784人,其中,脱贫劳动力258人。2024年,对就业帮扶车间发放稳岗补贴27.8万元。



赫山区启动初高中集团化办学

湖南日报3月4日讯(全媒体记者 张佳伟 通讯员 赵曲才)3日,益阳市赫山区启动初高中集团化办学。

箴言中学与箴言光桥学校、世通学校,益阳市十三中与笔架山乡中心学校,益阳市十五中与兰溪镇羊角学校,益阳市十六中与衡龙桥镇中心学校,益阳市十七中与泉交河镇中心学校分别签订集团化办学协议书,成立5个初高中教育集团。

为深化教育教学体制机制改革,激发初高中办学活力,赫山区探索建立初高中集团化办学模式,通过1所高中学校帮扶1至2所初中学校,明确高中学校为核心校,初中学校为成员校。5个初高中教育集团开展为期3年的集团化办学试点,通过对口帮扶的办学模式,实现资源共享、优势互补,促进集团内成员学校教育教学质量整体提升,增强区域教育竞争力。



3月3日晚,长沙市开福区东风路桥下运动公园,市民在游玩。2024年,长沙17座桥下空间纳入首批体育场地设施建设项目。截至目前,已建成7座桥下空间体育设施,剩余的建设任务预计在今年全部完成。 湖南日报全媒体记者 童臻熙 摄

湖南好人·每周一星

2月26日,沿着蜿蜒山路,驱车走进张家界市永定区王家坪镇马头溪村。碧水青山之间,一座座土家吊脚楼依山而建、错落有致,每一栋老房子都标有身份信息,挂牌保护,成为一道独具民族魅力的风景线。

“让村里世代相传的吊脚楼”重焕生机”,老站长李炎雄功不可没。”同行的王家坪镇党委书记高嘉徽如是评价。

李炎雄是王家坪镇文化站站长。自1974年参加工作开始,李炎雄一直致力于土家文化的保护和传播,让王家坪的土家文化从“养在深闺人未识”到走出大山、走向世界。2024年,李炎雄获评敬业奉献类“湖南好人”。

当得知记者前来采访李炎雄时,正在王家坪镇民族剧院表演节目的群众围了上来,大家都想替他说几句好话、实话。王家坪镇人不缺文化活动,平日里大家唱山歌、跳扬又舞,节日里镇上举行山歌节、棚舍节、土家晒秋节等活动,这一切都离不开老站长李炎雄。

1992年,李炎雄接任文化站站长时,文化站还只是“四个一”,即“一块牌子、

当好土家文化守护人

——记敬业奉献类“湖南好人”李炎雄

湖南日报全媒体记者 田育才 上官智慧

一张桌子、一方印章、一个人”。李炎雄则是“光杆司令”,一无资金,二无财产。

李炎雄告诉记者,当时妻子卖了家里耕牛和谷子换来的5000多元钱,作为站里的办公和活动经费,支持他走上了土家文化传承传播之路。

为了把散落民间的土家文化传承下来,李炎雄自带“干粮”,足迹遍布永定、桃源、慈利、沅陵等地40多个乡镇800多个村寨,走访上万名群众,拜会千余名工匠、艺人,挖掘和整理土家吊脚楼、土家山歌、舞蹈、耕读文化、巫傩文化等民间文化史料。“磨破了38双草鞋,搜集整理980多万字土家史料文化,大家都叫他‘草鞋站长’。”文化站同事秦碧莲告诉记者。

除了搜集挖掘民间文化,李炎雄还用自己不多的工资收入,帮助、接济民间艺人,为他们排忧解难。

原土家民乐队队长高霖老人,患有

慢性支气管炎和心脏病,需长期服药,李炎雄在当时每月仅300多元工资的情况下,先后为他支付500多元的医药费。砂子堰村民间艺人土家民歌歌手向文忠无儿无女,患有慢性支气管炎,因没有医药费面临中断治疗,李炎雄将留给孩子的学费交了医药费……

正是这样无私奉献、不求回报的付出,李炎雄先后组织800多人成立18支土家艺术团,培养800多名中小学生成为土家文化的传承者和接班人,将濒危的土家山歌、打夯歌、哭嫁歌、草龙灯、扬叉舞、囊衣舞等土家歌舞一一抢救回归,进行活态传承,形成“一村一品”的土家特色文化格局。

王家坪镇有全国保存最为完好的原生态吊脚楼古老村寨。为了保护好土家吊脚楼,李炎雄积极争取国家文化保护项目和资金,对2198栋明清以来的土家吊脚楼古建筑进行修缮加固,挂牌保

护。在李炎雄的努力下,王家坪镇先后申报马头溪、太阳山、石堰坪等10个“中国传统村落”,成为全国“中国传统村落”最多的乡镇。

王家坪镇土家文化保护与发展,吸引中央电视台“远方的家”“穿行古村落”“探索发现”等栏目组及海内外媒体来镇摄制。2017年湖南卫视“新春走基层·直播苏木维”、2018年中央电视台“东南西北贺新春”现场直播落地王家坪,王家坪土家文化在海内外产生巨大影响,获评“中国民间文化艺术之乡”。如今,来王家坪镇探寻土家民居、民俗,成了张家界向外推介的重要精品旅游线路之一。

“守护土家文化,让土家文化留得住、传下去。”如今,退休返聘的李炎雄仍坚守在土家文化保护一线,致力于土家文化旅游融合发展,用实际行动诠释着一名乡村文化工作者的坚守。

加速建设全国研学旅游示范基地 首趟“影视研学专列”驶入武陵源

湖南日报3月4日讯(全媒体记者上官智慧 通讯员 吴勇兵)今天中午,随着广州至张家界的研学专列鸣笛抵达,广东东莞市一中的400余名中学生踏入世界自然遗产地武陵源,开启为期3天的“张家界奇幻仙境”研学之旅。这是武陵源今年2月推出五条“影视+旅游”文旅线路后迎来的首趟省外研学专列,标志着其拓展粤港澳大湾区及山东等研学市场迈出关键一步。

学生们手持《西游记》《阿凡达》《哪吒》等影视剧照,在张家界国家森林公园对照实景,探寻3.8亿年前海底抬升形成的石英砂岩峰林奥秘。行程中,“索溪峪的野”主题徒步将课本文字跃然眼前——金鞭溪畔,学生们分组检测水质、记录动植物踪迹;张家界世界地质公园博物馆内,《地质科普讲堂》开讲,揭秘“张家界地貌”演化史。此外,地貌模型制作、黄龙洞“地心寻

宝”、土家非遗体验等实践项目,让研学课堂充满趣味。

作为全国首个打造“影视+研学”线路的山岳景区,武陵源将《西游记》片头取景地金鞭溪、《阿凡达》“悬浮山”原型乾坤柱等20余处影视打卡点串联成线,配发定制研学手册。此次研学组织方——湖南游学少年机构负责人表示:“短视频创作、洞穴科考等活动,让知识从银幕延伸到地质锤尖。”

近年来,武陵源以“张家界地貌”为核心,联合研学机构开发标准化课程,2023年发布的全球首条地貌研学线路受市场青睐。今年新增的五条“影视+研学”线路更成爆款,吸引游客打卡,更被多地学校列为研学“教科书”。下一步,武陵源区将深化与粤港澳、重庆等地合作,优化“跟着电影去研学”产品体系,加速建设全国研学旅游示范基地。

“黄金枢纽”激活产业新动能 湘阴65个项目集中签约开工

湖南日报3月4日讯(全媒体记者周磊 通讯员 蒋纪 李倩)今天,湖南湘阴县湘阴片区29个项目集中开工,总投资40.5亿元;36个项目集中签约,协议引资129亿元。中联重科新材料科技有限公司投资智慧装备制造项目,打造全球领先的建筑新型材料智慧装备制造产业园。该项目负责人说:“湘阴区位优势明显,依托岳公港,进出口物流成本降低,市场竞争力大大增强。”

此次集中开工签约的项目涵盖先进装备制造、绿色食品加工、港航物流和硅砂新材料等产业。其中,签约的大型综合物资储备基地项目投资60亿元,拟建设10万平方米战略和应急物资储备基地(岳公港)、60万吨煤炭储备基地、40万吨成品油储备基地。岳公

港二期工程项目设计每年吞吐量920万吨,打造长江中游航运物流枢纽。

湘阴县地处长株潭都市圈与岳阳市域副中心城市战略交汇带,坐拥黄金码头岳公港。该县依托湘阴片区国家级平台、岳公港通江达海战略资源,争取省委、省政府批复成立临港产业开发区,布局“一港双园”建设,打造对外开放高地。“黄金枢纽”激活产业新动能,越来越多好项目落户湘阴。

湘阴县委书记刘世奇介绍,该县立足资源禀赋和比较优势,做大先进装备制造、现代农业及绿色食品加工“一主一特”产业集群,确定硅砂新材料、装配式建筑、新能源装备、现代文旅、绿色食品、港航物流等6条产业链,将资源优势转化为产业发展胜势。

改革检疫监管查检 创新推出“智慧监装” 衡阳活猪抵港澳时间节省6至10小时

湖南日报3月4日讯(全媒体记者唐曦 通讯员 隋鑫)今天,长沙海关所属衡阳海关依托远程监管模式,通过实时画面和语音交互等形式,快速完成了湖南新五丰股份有限公司的4车、393头出口活猪的检疫监装作业。满载着新鲜活猪的车队,分别准时开往香港和澳门。

“产地检疫、云端监装,海关创新推出的‘智慧监装’措施对于鲜活农产品来说特别有利,2小时就完成了全部监装流程。”湖南新五丰副总经理韩伟介绍,自2024年11月海关总署供港澳活猪检疫监管远程查检改革以来,该公司出口活猪产地启运时间提前了3

小时以上,避开了公路高峰期,抵达港澳整体时间节省6至10小时,活猪运输掉膘损耗大幅度减少。

“我们的活猪在港澳地区,尤其是香港市场十分吃香!”韩伟表示,“衡阳猪”拍卖价进入香港活猪当日价格榜前三的比例超过20%,拍卖均价比同期的内销价格高出30%,这一数据直观地体现了香港市场对“衡阳猪”品质的认可。

据统计,优化供港澳活猪产地检疫模式开展以来,衡阳海关通过远程检疫监装生猪86车共计9288头,海关减少现场监装人员172人次,供港澳活猪运输死亡率和应宰率下降51%。

双峰:油菜薹种出新“硒”望

湖南日报全媒体记者 姚昕玥 通讯员 冯兵田 胡后继

2月27日,在双峰县花门镇金惠种养农民专业合作社的360亩油菜薹基地里,负责人阳建章蹲在田埂上,手指轻轻掐断一根紫杆菜薹。伴随清脆的“咔嚓”声,菜薹露出翠绿鲜嫩的断面,阳建章眉宇间难掩喜悦:“今天预计采收2000公斤,按每公斤2元批发价计算,营收可达4000元。”

作为全省油料(菜籽油)生产大县,双峰拥有9万亩“油菜花海”旅游观光示范区,20万亩油用油菜种植面积。为延伸油菜产业链、壮大县域富民产业,双峰县在原有的油用油菜种植基础上,与中国农业科学院油料作物研究所王汉中院士团队携手,引进硒高效菜用油菜新品种“硒滋圆2号”,通过“政府+科研院所+合作社+农户”联动模式,推动油菜产业实用功能开发。“硒滋圆2号”油菜薹不仅维生素C含

量突出,还富含硒元素,通常播种2个月就可以采收,在春节前后能够采收2到3茬,适合“稻菜”轮作。

传统油菜籽亩产值约1000元,油菜薹亩产750公斤,按保底价计算可实现增收500元。同时,为打消农户顾虑,双峰县财政出台政策给予专项补贴,农业农村局组建农技服务队,从栽种密度到采收标准全程指导。

政策红利让先行先试的合作社尝到甜头,也带动了周边农户积极参与。目前,全县已发展12家专业合作社,带动7个乡镇的3000多农户参与种植。

“鲜菜市场与油料市场波动周期互补,双轨模式显著提升抗风险能力。”双峰县农业农村局高级农艺师罗敏指着长势喜人的菜薹分析,冬闲田种油菜薹既提升土地利用率,还能培肥地力,给来年水稻增产打基础。

中国福利彩票快乐8开奖信息

2025年03月04日 第2025053期

开奖号码 01 02 04 06 08 09 18 22
30 33 36 43 49 53 55 58
61 67 69 76

注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!

中国福利彩票3D开奖信息

2025年03月04日 第2025053期 开奖号码 8 9 5

湖南省中奖情况

类别	中奖注数	单注奖金(元)
单选	969	1040
组选三	0	346
组选六	4589	173

注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!

中国福利彩票双色球开奖信息

2025年03月04日 第2025023期 开奖号码

红球: 09 12 13 24 25 33 蓝球: 07

下期奖池: 1866674645元

奖级	中奖条件(全国)	中奖注数(湖南)	单注奖金(元)
一等奖	000000	11	6103914
二等奖	00000	169	89815
三等奖	0000	2448	3000
四等奖	000	111177	200
五等奖	00	1661530	10
六等奖	0	16527136	5

注:开奖信息以湖南省福利彩票发行中心正式公告为准!

福彩圆梦 福泽潇湘

发行原则:公开 公平 公正

湖南省福利彩票发行中心
监督电话: 0731-89735552